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Übung 1. 6 P.

Auf dem Hilbertraum H = C2 seien die Operatoren

σ1 =

(
0 1
1 0

)
, σ2 =

(
0 −i
i 0

)
, σ3 =

(
1 0
0 −1

)
gegeben. Zeige, dass diese selbstadjungiert sind und bestimme die Eigenwerte und Basen
von Eigenvektoren. Bestimme die Projektoren PHλ

für die Eigenräume. Beachte dabei,
dass für einen normierten Vektor ψ = (c1, c2, . . . ) ∈ Cn, der entsprechende Projektor
durch die Matrix

Pψ =

c1

c2
...

(c̄1 c̄2 . . .
)

gegeben ist. Überprüfe die Gültigkeit der Spektraldarstellung

A =
∑

a∈Σ(A)

aPHa

für A = σi, i = 1, 2, 3.

Übung 2. 2 P.

Seien ψ, φ normierte Vektoren eines Hilbertraums und Pψ = |ψ〉〈ψ|. Zeige, dass

P = Pψ + Pφ

genau dann ein Projektor ist, wenn 〈ψ|φ〉 = 0 gilt. Auf welchen Unterraum projiziert P?
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